2024年4月12日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:张靖宇 审读:邱立波

A05



## 听亲历者讲述英雄事迹 别开生面思政课

"冰"动大中小学生



宁波大学青藤书院学生参观校史馆。

与曾参与海外护航的 部队首长面对面交流,听他 们讲述亲身经历的英雄事 迹,感受他们铁血忠诚、英

勇无畏的精神风貌,4月10 日下午,这样的一堂思政课 在浙江纺织服装职业技术

学院举行。

这场以"弘扬英雄精神,守护平安中国"为主题的大中小学思政课,请来了宁波市军休老年大学三位退休军人的讲述中,一起聆听思政课的镇海职教中心、宁波大学青藤书院、浙纺服职院师生,感受激情燃烧的岁月。

宁波市退役军人事务 局党组成员、二级巡视员、 宁波市军休老年大学校长 卢立军,江北区委常委、宣 传部部长胡文斌,浙江纺织 服装职业技术学院党委副 书记陈聪诚,宁波市教育局 宣传与德育处处长余辉参 加活动。

> □现代金报I甬派 记者 王冬晓 通讯员 孙翱翔 郑钦 摄影 王国海

## 亲历者讲述让英雄人物"鲜活"起来

在抗美援朝战争中打破美国空军不可战胜神话的英雄飞行员王昆;新中国成立初期一人击落三架美蒋飞机的战斗英雄舒积成;1965年在南海上空击落美国王牌飞行员的高翔……这些尘封在历史中的英雄人物,在军休干部、海空航空兵某师原政委崔平均的讲述下,一个个鲜活生动起来。

"王昆牺牲时只有27岁,女儿王海鹰才1岁。很多年后她跟我讲妈妈不敢告诉她父亲牺牲的消息,一直说'爸爸很忙',每次看到飞机飞过,她就追着飞机跑,边跑边喊'爸爸你为

什么那么忙,什么时候能回家看看我。"

"高翔 1989 年给我寄来的明信 片上写了一首诗,先烈热血洒神州/ 我等后辈有何求/沿着英烈道路走/ 誓为共产抛我头。这首诗就像他的人 一样质朴豪迈,这种对祖国的赤诚之 心是看着祖国一步步强大起来有感

崔平均的讲述,让在场学生"代人"到那段激情燃烧的岁月中,由衷升起崇敬之情油然而生。这样的思政课打破了传统授课框架,以访谈对话

的形式,让宁波市军休老年大学军休 干部崔平均、柳君、俞明钟成为思政 讲师,以他们的亲身经历讲述一个个 动人心魄的英雄故事,让全场师生体 会到祖国强大的背后,是一代代人的 艰辛付出。

他们还结合我国海洋安全形势, 讲述了人民海军建设发展,特别是新 时代以来取得的历史性成就,极大地 提振了在场师生对于国家安全的信 心。访谈环节中,大中小学生们与军 休干部讲师们热情互动,针对大家关 心的热门话题进行深入交流。

## 别开生面思政课"燃"动大中小学生

"什么是英雄?""和平年代需不需要英雄?""多元价值观念冲击下,有人对英雄提出质疑,我们该怎么看待?"……访谈中,军休干部俞明钟以18年前发生在镇海上空的故事,回答了这个问题。

1996年,宁波某军用机场的一架战斗机冲上蓝天,飞行员康仕俊带着青年飞行员戴明盟进行飞行训练。突然,战斗机出现故障,在生死关头,康仕俊和戴明萌毅然选择保护国家和人民的生命财产安全,一次次放弃跳伞,将飞机支撑到安全区域,在离飞机坠地只有2秒的瞬间跳离失事飞机

"英雄是正义战争中的功臣和勇士,是平凡岗位上的模范和榜样,是

灾难面前无私忘我的'逆行者',一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋,时代需要英雄,要向英雄学习。"俞明钟说。

以英雄故事为思政课程,以亲历者说为课程形式,不回避热点不讲空话套路,这样的思政课走心人脑,让大中小学师生深受触动。

浙江纺织服装职业技术学院王同学说:"今天的思政课,不仅深化了我对国家安全的认识,更启迪我们正确理解个人与国家、与民族的关系,明白责任与担当的意义。""今天走进大学,与哥哥姐姐一起听军人爷爷的故事,让我真切感受到英雄的气魄,英雄的力量,非常燃!"宁波大学青藤书院的李同学说。

之后,来自宁波大学青藤书院、 镇海区职业教育中心学校、浙江纺织 服装职业技术学院的老师围绕"全民 国家安全教育日",分享各自学段的 思政教育实践经验和创新举措,通过 共学、共研、共享,凝聚起一体化的育 人合力。

活动现场还举行了"红帮文化" 育人导师和"思政导师"的聘任仪式。 "这堂别开生面的思政课,通过大中 小学生同堂共学、专家学者同堂共 研,共享思政教育的智慧火花,这是 学校对思政教育一体化理念的生动 诠释,也是推动大中小学思政课一体 化建设中的一次重要实践。"浙江纺 织服装职业技术学院相关负责人介 绍说。



"思政导师"聘任仪式。



军休干部参观浙纺服职院经纬廉洁文化馆。